机密文件发自己邮箱 咋就被"炒"了?

法院:转发行为违反公司规章 员工被"炒"不冤

□ 首席记者 陈颖婷

仅仅入职1年,范先生就被公司"炒了鱿鱼"。原因就在于范先生将公司机密文件发送到外部邮箱,公司认为泄露了商业机密。对此,范先生叫冤,因为他转发的是自己的私人邮箱。范先生认为公司无故解除劳动合同,侵犯了他的合法权益,于是将公司告上了法院。那么自己发自己邮箱,是否构成泄密呢?公司"炒鱿鱼"的做法是否合法?日前,浦东新区人民法院对此案作出了一审判决。

34封公司机密文件流出

2021年8月,范先生人职上海一家生物公司,双方签订了一份为期3年的劳动合同,工作岗位为高级医学信息顾问,从事销售工作,并约定工作地点为南京。可是,仅仅工作了1年多,公司就要求和范先生解除劳动合同。

公司解约的理由是范先生将 34 封带有公司机密的文件通过公司邮箱转发给了外部邮箱。范先生表示, 之前自己已在公司微信群里公开表 示,将保存相关证据至自己的私人邮箱,其主观上不存在泄露公司秘密的故意,留存的邮件也都是公司 它发送给他的,转发的都是记录范 是发送给他的,转发的都是记录范 先生工作能力、工作内容、生物公司违法违规、拖欠报销款的邮件。 他自始至终没有将邮件泄露给任何 第三方,仅作为维权使用。

范先生认为生物公司无故解除与他的劳动合同,严重侵害了他的合法权益,于是将生物公司告上法庭,请求判令生物公司支付违法解除劳动合同赔偿金 10 万余元。

公司称员工违反保密协议

生物公司表示, 2022年 10月 16 日至 2022 年 10 月 18 日期间, 范先生 持续通过其名下的公司邮箱向外部邮 箱转发了34封邮件,泄漏、传递的邮 件内容包括但不限于公司的业务协作 及商业交易信息,例如公司与外部合 作医生签署的服务协议 (其中涉及第 三方人员的姓名、身份证号码、银行 账户信息、联络电话及邮箱等敏感个 人信息)、公司向外部机构付款的银行 交易记录,公司的业务计划和商业策 略,如公司重要项目信息、公司产品 信息、公司产品的核心业绩数据、产 品投入使用的患者名单及信息、公司 内部重要人事任命通知及公司规章制 度等各项商业秘密及保密信息。

范先生的行为严重违反了双方订立的保密协议约定,也严重违反了公司的《员工手册》《信息安全政策》《员工行为准则》的相关规定,构成《员工手册》规定的"违反保密义务,泄漏公司商业秘密",公司有权据此做出严重违纪处罚并立即解除劳动合同,故生物公司是合法解除双方劳动合同。

法院:员工违纪泄密在先

法院审理后认为, 首先, 范先生 确实存在转发邮件的行为。经查,邮件 内容确实涉及了生物公司公司外部合 作医生的个人信息、生物公司公司向 外部机构付款的银行交易记录等内 容, 结合公司规章制度对于公司保密 信息的规定, 可予认定上述信息内容 属于生物公司公司的保密信息。其次, 根据生物公司提供的员工登记表等证 据显示, 范先生未通过正式的书面形 式等方式向生物公司披露过涉案外部 电子邮箱为范先生本人所有, 微信聊 天记录中范先生也仅提及了该邮箱, 并未明确该电子邮箱实际为范先生本 人所有, 因此, 法院难以确认在双方 劳动关系解除前, 生物公司已经明确 知晓该电子邮箱为范先生本人所有。

再次,即使法院认定生物公司明 确知晓外部电子邮箱为范先生本人所 有,法院亦难以认定范先生的转发行 为未违反公司的规章制度,一方面,

企业解约并无不妥

公司明确保密信息的定义及范围, 规定 相应的保护措施及禁止行为, 目的是为 了保证公司对其定义的保密信息具有较 高的掌控度,因此,即使范先生将保密信 息转发至自己所有私人电子邮箱中,对 于公司而言, 也是一种破坏信息掌控度 的行为,一旦脱离了公司的掌控,保密信 息的泄露与否便不再由公司掌握和控 制,这与公司制定相应保密规定的初衷 是相违背的:另一方面,生物公司公司的 《雇员保密信息和发明转让协议》及《信 息安全政策 3.0》分别明确规定,员工不 得通过非公司的电子邮件讨论或传递涉 及保密信息的任何内容,或私自转发、挪 用在工作期间接触到的公司数据。综合 上述情形, 法院确认生物公司主张范先 生存在违纪行为具有相应的事实依据, 生物公司据此依据员工手册的有关规定 解除与范先生的劳动合同、并无不妥。

据此, 法院驳回了范先生所有诉讼



网络工程师犯职务侵占罪获刑2年

不到一年时间,一个疯狂的"超级管理员"利用管理公司商户号的特有权限悄无声息侵占公司账户70余万元。日前,松江区人民检察院对这名"超级管理员"提起公诉。此案的办理也是松江检察院持续落实最高检"检察护企"专项行动部署要求,着眼民营企业腐败治理,打击民营企业职务侵占犯罪的重要一环。

□ 记者 夏天 通讯员 潘颖

步步为营 日"赚"5000元

为方便员工日常工作, K 公司开通了"一卡通"功能,并依附商户号开通了财付通系统。平日里,员工们会向该系统充值以便到食堂消费,因此系统账户内会有不少余额。

马瑞是该公司的网络工程师,自 2021年1月接手了商户号的运营维护 工作。2022年8月,因工作需要,马 瑞升级为商户号的超级管理员,为尽 快适应新岗位,马瑞开始研究超级管 理员的职责权限。他发现当商户号 理员的职责权限。他发现当商户号 理员的职责权限。他发现当商户号 理员就可以把账户中的钱转到企业微信 中,继而用企业微信给员工转账、发 红包。如果能利用这个权限把公司账 户里的钱偷偷打给自己,自己的个人 贷款岂不就可以还清了?想到这里, 马瑞立刻开始行动。

要想将商户号同企业微信相关联,需要公司将一笔钱打人平台指定账户中进行身份验证,验证完成后会进行退款。恰逢当时商户号到了年审时间,马瑞便以此为借口,请公司财务人员转账进行验证,但事实上这并不是年审的必需流程。

成功将两者绑定后,马瑞就开始将商户号的钱转出到企业微信中,再给自己发红包。但单个企业微信号每天可领取的红包和转账都有限额,一天只能有1000余元,这根本无法满足马瑞的"胃

口"。为此,马瑞又陆续注册了多个微信号并为这些新号起了化名,放进了一个他单独设立且其他人无法查看的分组中,这样他每天最多可获得近5000元。马瑞"日积月累"地侵占商户号中的钱款,直到2023年1月,因平台业务调整关掉了商户号向企业微信转账的功能后才暂时作罢。

一计不成,马瑞很快又盯上了商户号账户的分账功能,即当有人充值后,超级管理员可以冻结这笔充值款,然后将充值款中最高30%的部分转给指定人员作为返利。为了套取返利,马瑞会先用个人员工账号充值,再利用超级管理员的权限将其中的30%指定转给自己,完成分账操作后,他再用个人员工账号提交退款申请,他之前的充值款便可全额退回,这一来一回间,马瑞就凭空套走了所谓"充值款"的30%。

离职后权限还在 仍不收手终被抓

纸总有包不住火的那天,2023年3月,公司财务发现从2022年10月起,公司银行账户里的收款就开始莫名变少,便向马瑞索要商户号的充值明细。害怕露馅的马瑞赶紧伪造了一份假明细,并充值了25万元到商户号里,好与这份假账目相对应。

"混水摸鱼"蒙混过关后,心虚的马瑞从 K 公司离职,但其后三个月的时间里,因超级管理员的权限还没有移交,马瑞便继续利用分账功能暗中套取充值款。2023 年 9 月,公司在盘账时发现马瑞所为并报警。

经审查,马瑞利用职务便利,将公司财物非法占为己有,扣除其归还的25万元,涉案金额尚有70余万元,数额较大。其行为已构成职务侵占罪。4月15日,松江检察院依法对其提起公诉。4月23日,法院依法判决马瑞犯职务侵占罪,判处有期徒刑2年,并处罚金2万元;未退出的违法所得,继续予以追缴。

-【检察官说法】

该案涉案账目数据多、单笔数额少,属典型的"蚂蚁搬家"式职务侵占案件,导致企业资产悄无声息地流失,制约企业健康发展。为严惩企业蛀虫,助力企业净化内部环境,下一步,松江区检察院将继续深入开展"检察护企"专项行动,加大对民营企业内部腐败的打击力

度,不断创新服务机制,努力向民营企业提供优质的检察方案,督促企业加强监督和流程管理,及时清查交易往来账目等,防止财务管理失控,让民营企业真切感受到实实在在的检察关怀,为民营经济持续健康发展保驾护航。

(文中均为化名)